5

弦

## 新民晚報

也许是时代唤起的某种觉 醒,读唐诗经常如对一幅山河 图卷。杜甫名作《闻官军收河 南河北》,全诗一口气用了剑 外(指剑门以南)、蓟北(指 河北,安史叛军的巢穴)、巴 峡、巫峡、襄阳、洛阳六个地 名。而李白更甚,居然四句连 朋 用五个地名:"峨眉山月半轮 秋,影入平羌江水流。夜发清 溪向三峡, 思君不见下渝州。 (《峨眉山月歌》)"峨眉"是峨

眉山,"平羌"是平羌江,即青衣江; "清溪"是青溪驿,"三峡"指乐山县黎 头、背峨、平羌三峡;"渝州",即今之 重庆。考虑到"三峡"是三处,所以这 首诗里的地名, 其实是七个。天 才就是任性。

诗中出现地名,不期然地, 会使诗歌带上民歌味。民歌,常 常就是从地名或者某外著名的山 川唱起的——"我们新疆好地方 "人说山西好风光""太湖美 啊太湖美"……当然,也可能是 诗人才气过人,不惮质实的名词 有碍诗境, 炫技般让它们在诗中 **频频出镜**。

就以李白为例。"白帝城边 足风波,瞿塘五月谁敢过?荆州 麦熟茧成蛾, 缲丝忆君头绪多,

拨谷飞鸣奈妾何!"——《荆州歌》中, "白帝城""瞿塘""荆州"三地名,使 全诗显得真实而质朴, 增强了酷似民谣 《横江词》(其一、二) 颇为 -"横江西望阻西秦,汉水东连 扬子津。白浪如山那可渡, 狂风愁杀峭 帆人。""海神东过恶风回,浪打天门石 壁开。浙江八月何如此?涛似连山喷雪 来!"出现"横江""西秦""汉水""扬 "天门""浙江",显得全诗用语 子津" 越发浅近,有如船夫所唱的歌谣。比喻 也夸张一如民歌, 寄托的是世情可畏、 世途难行的深重感慨。

在《长干行》(其一)中也可见相 同的情形:"郎骑竹马来,绕床弄青梅。 同居长干里,两小无嫌猜……十六君远 行,瞿塘滟滪堆……早晚下三巴,预将 书报家。相迎不道远,直至长风沙。" 诗中出现的地名有:"长干里""望夫台""瞿塘""滟滪堆""三巴""长风 沙"。诗写一对青梅竹马的小夫妻,两 情缱绻, 丈夫去了四川, 妻子在家中思

空。就睡在庭院里,放一个木板,垫一席凉席,四棵

梧桐撑起小小的蚊帐,躲在里面,仰头望,有幕天席

地的错觉。透过孔隙, 星星变得朦胧, 而晚风如此温

柔,外婆的扇子摇动着无边的宠溺,外婆殷殷地教我

说歌谣, 古老的歌谣里那流淌了千年的语调里有亲切

的直白。这样的夏夜,温柔胜过了一切,岁月消磨,

多年后不记得当时蚊虫的鸣呐, 只记得那夏夜的爽丽

我喜欢童年的院落,

那里梧桐摇曳,树影婆

娑。夏天的风吹过,我

把皮筋绷在两棵根上,

蹦蹦跳跳。

与美好。

念盼归,最后说:什么时候你要从四川 回来, 提前写信来告诉我, 虽然长江边 的长风沙离家很远(一说从金陵到长风 沙有七百里之遥),我也会不辞远道赶 到那里迎候你的。因为这些地名,故事 愈显质朴, 氛围愈显静好, 全诗的民歌 风格强烈,女主人公性格憨稚率真,心 思单纯热烈,人物惹人怜爱,浓烈而真 垫的爱情有如传说。

"燕山雪花大如席,片片吹落轩辕 幽州思妇十二月, 停歌罢笑双蛾 摧。倚门望行人,念君长城苦寒良可哀 ……黄河捧土尚可塞,北风雨雪恨难 裁。"燕山、轩辕台、幽州、长城, 《北风行》中的这些地名,不但是叙事 的元素, 而且以其强烈的地域色彩和暗

示作用,营造了强烈的悲剧基调 和抒情氛围,其中"燕山"和 '黄河"还是想落天外的夸张之 必备。

地名的另一个作用是强调距 离。在诗中, 地名能侧面写出愁 苦的由来(如远离长安,如欲归 不能),又留出足够的空间供声 势浩大的感情往来呼啸奔突。如: "秋浦长似秋,萧条使人愁。客 愁不可度, 行上东大楼。正西望 长安,下见江水流。寄言向江 水,汝意忆依不?遥传一掬泪, 为我达扬州。"(《秋浦歌·其一》) 又如:"客自长安来,还归长安去。狂

风吹我心, 西挂咸阳树"(《金乡送韦八 之两京》)。 也有一些地名并不确言其地, 也并 非实指一处,而是在用典,词约意丰,

时带弦外之音。

《书情赠蔡舍人雄》有"尝高谢太 傅,携妓东山门"之句,"东山"是谢安隐居之地,李白仰慕和向往谢安的境 —"暂因苍生起,谈笑安黎元",因 此"东山"是用典。当然此诗明确写出 了谢安。还有不露痕迹的用典:"我纵 五湖棹,烟涛恣崩奔。梦钓子陵湍,英 风缅犹存"句,其中"五湖"和"子陵 湍"都是用典:前者指范蠡辅佐勾践灭 吴后, 弃官泛舟于其上的五湖, 后者指 严子陵不愿为官,垂钓于富春江上,包 涵了功成身退和隐而不仕这两种人生态 度。李白盛赞了二者的高洁洒脱, 品其 弦外之音, 他真正向往的, 当然是实现 了抱负之后的飘然退隐。

诗中的地名, 也颇可玩味。

初夏时节, 家乡崇明 处处树木青郁,绿草葱 茂,鲜花烂漫,满目翠绿 碧波,一派生机勃勃的景

夜光杯

走讲老家村头,一眼 望去,绿意漫漫,一条条 河沟穿村而过, 一座座水 泥桥连接河沟两岸, 河沟 水清澈,流水悠悠,树影 婆娑,村民依河依沟而居。 农田和绿树环绕的村舍,

黛瓦白墙,高 低错落,家家 户户宅前屋后 都栽种着桃 树、梨树、柿

子树、橘子树、枇杷树等 果树, 然而, 在众多的果 树中最耀眼的要数四季常 绿的枇杷树。

眼下,正是枇杷树开 花结果的时节, 一团团、 一簇簇、一串串, 棕褐 色、毛茸茸的枇杷花和绿 盈盈豆粒大的枇杷挨挨挤 挤、浓浓密密, 串坠在向 着碧空伸去的枝头上,生 机盎然,格外耀眼,在微 风中摇曳,袭来阵阵幽 香,弥漫在宅院的

上空,沁人心脾。 生长在乡间的 枇杷树,不择土地

-7.

肥瘦, 更不需护理 和施肥,人们吃完枇杷 后,将枇杷核随意在房前 屋后的河沟边种下, 到来 年春天, 定会发芽生长, 待一年后便长成一人多 高,分出多枝头的树苗。 到了第三年, 高大的枇杷 树枝上长出 100 多个枝头 时,便开花结果。从此以 后,年复一年,枇杷树枝 叶舒展, 越长越大, 长到 7、8年后的枇杷树, 枝 杈连枝杈,树叶接树叶, 绿荫如盖,威武雄壮地挺 立在宅前屋后的河沟边。 然而,大多枇杷树枝都往 河面倾斜,有的枝头伸向

色深沉,整个世界都陷入 沉睡。在幕与幕之间早已 入梦的我当然被母亲抱回 房间。

犹记得前半夜的夏

那时的夏天,没有烦恼,也不惧炎热。在记忆里

久,记忆酿成了酒,格外芬芳。 那些刻在记忆里的夏天,回不

去, 忘不掉, 正是这个城市的一段院 夏夜是一出两幕的戏,前半夜是第一幕,幕色如 落传奇。

河中央,接近水面。据乡 间有传说称, 生长在河沟 边的枇杷树, 在清水的映 照下结果多,果实大,而 且味道好。其实这也许是 空气湿润、养分充足的原 因吧。因此, 在乡间, 批 杷树大都种在河沟边,长 势喜人,绿意盎然,美不 胜收。

枇杷树宽厚茂密的枝 一年四季郁郁葱葱。

## 河沟边的枇杷树

郭树清

春天,经过寒冬的风霜雨 雪之后,原先灰蒙蒙、墨 绿色的叶间渐渐地长出一 片片毛茸茸绿得鲜亮的嫩 叶, 随后便开花, 到了春 末夏初时,树冠浓郁,遮 天蔽日,厚厚的叶子,色 泽深绿,像涂了层油蜡, 并结出娇艳欲滴的青果累 累。到了稻青麦黄时枇杷 成熟,那时的枇杷树上一 片金黄,一颗颗枇杷宛若 星星点缀,挂满枝头,成

为葱茏绿意生态崇 明乡村又一道靓丽 的风景。

然而, 在我的 童年时代, 枇杷是

非常珍稀的果子,全村少 有人家栽种枇杷树。每当 看到别人家的枇杷树上那 碧绿的叶隙间晶莹剔透的 金黄果子一个挤着一个 时,真是可望而不可即, 看在眼里,馋在心里,垂 涎三尺。如今, 随处可见 生长在农家河沟边的枇 杷,虽然它的个头比集市 上从外地引进的枇杷要小 得多,但它是土生土长的 原生态枇杷, 个个长得饱 满精神, 味道纯正, 深受 人们的喜爱。

夜幕下的枇杷树更是 迷人。初夏的夜晚,夕阳 退尽, 皎洁澄澈的月光如 水如银,晚风飘过,树叶"沙沙"作响,搅动河沟 里月影朦胧。我来到小河 边,静静地欣赏着那一棵 棵挂满果实的枇杷树, 沉 迷在朦朦胧胧的月光里, 看不清这繁枝密叶间的枇 杷果,能够朦朦胧胧看到 的, 便是倒映在小河里闪 烁着的影影绰绰,碎碎点 点。此时,风牵着月光在 油亮亮的树枝间轻柔地流 动,碎点浮动,幽香浮 动, 构成一幅立体的画, 恍惚觉得是梦境一般。

我的书房位于整套居室的东侧, 毗邻浴室。当初 重新装修居室时,有人建议应当把它用作卧室。我没 有采纳, 因为这间房留下了许多永远不会磨灭的回 忆。五十几年前,它曾经是我祖父的书房兼卧室。记 得当时房内有西式的书架、书柜, 也有专放线装书的 中式樟木书橱。我童年时和祖父相处的时间很多,他 给予我许多的关爱都和汶间书房有关。

祖父周由廑是清末秀才,民国初年的著名学者, 他学贯中西,上世纪二三十 年代在商务印书馆主编《英 语周刊》,兼英语函授学校 总干事,后经陈望道先生介 绍,任上海大学英文系教授

代系主任, 抗日战争期间他在重庆任中央政治学院的 英语教授。早在1918年,商务印书馆就出版了他的 著作《英语语音学纲要》,这是中国学界最早研究、 介绍英语语音的著作。此外, 他还写了《故事读本》 系列,如《莎士比亚乐曲故事》《六巨著故事》《英语 论说文范 1-3 集》《大学英诗研读》等大量著作,都 是当年学习英语的人必读之书。

新中国成立后,祖父年事已高,依然笔耕不断,我 保留有他于 1955 年亲笔书写的《七四老人周由廑自 述》原稿,在这篇文章中,他回顾了自己的经历,文 章的最后,他对新中国满怀希望地写道:"国势日见隆 盛,民生日见好转,教育普及,物价稳定,水利农业 铁路矿产无不月异。"祖父的书法十分出色,上海著 名布店"老介福"的店名,就是他的亲笔,"老介福" 个扁平、遒劲的字,多年来矗立在南京东路、江西路 的转角处,直至上世纪90年代中期方被更换。

在我很小的时候, 祖父就教会我用英语从一数到 十,如今我有比较扎实的英语基础,就是跟着祖父 "一块砖、一块砖"地堆砌起来的。祖父给我讲《三 国演义》的故事,边讲边用毛笔写下一些精彩的词 语,当年,淮海路和天平路交界处有一个书亭,祖父 经常带我去买《三国演义》的连环画,年复一年,终 于买齐了全套60册。

进入60年代后,祖父身体日见衰弱,家中每星 期都有医生到访。记得那是一个寒冷的冬天,祖父弥留之际把我叫到床边,说:"爹爹值钿(湖州话"喜欢"的意思)你的……"他嘴唇微微颤抖,声音很 轻,但是我听得很清楚他说的是什么,

轻,但是我听得很清楚他说的是什么, 我知道有什么事情要发生了——我再也 没有机会听祖父讲《三国演义》了。

祖父是幸运的,他去另外一个世界以后不久,"文革"爆发了,如果他还 活着,他怎么忍心看着自己读了一辈子的书被当作"四旧"付之一炬,又怎么经受得了红卫兵把书房里

的东西一点一点地搬空呢? 12年前, 我准备重新构筑自己的书房, 为了纪 念祖父,特意请家具公司定制了一个红木书桌,式样 和祖父当年的相似,摆放的位置也和当年一模一样, 在两排抽屉中间还专门定制了一块红木雕花的垫脚 板。当年,祖父在垫脚板上放一个红色的沙利文饼干 箱,每逢放学回家,他都会拿出几块饼干给我吃,当 时正值三年经济困难时期,那只沙利文饼干箱对于一个饥饿的胃具有极大的吸引力,吃完了祖父给的,趁 祖父伏案读书之际, 我又偷偷地钻到书桌下拿饼干 吃,还暗自庆幸祖父老了,迟钝了,没有发现我的这

现在, 我自己也当了祖父。小孙女生活在一个物 质充裕的年代, 我们总是笑她要吃东西时的那种迫不 及待的神态, 也笑她吃饱肚皮时的笑容可掬。我忽然



感悟到: 当年祖父其实是 完全知道我的把戏的,他 是佯作不知, 让我多吃一 块饼干——有时候,什么 也不说,什么也不做,正 是一种伟大的爱。



缎,深蓝幽遂,星光璀

上善若水



富贵平安 张屏山 作

## 夏夜的星星 黎武静

晚上来的时候,星星亮如碎钻,散落在温柔的夜 天,风吹过树叶哗哗作响,在蚊帐中看外面的光影,

光怪陆离, 到处有新奇景象。在孩子的眼中, 枝影横 斜,风声如诉,都能想象成无数离奇的故事场景。读 过的童话在脑中浮想,一幕一幕。

凉爽宜人, 连风也温柔, 因为隔得



那天,看到班上的一名同 学放学同家, 他叫开尔, 看上 去他把所有的书都抱在胸前, 我犯嘀咕了:"竟有人周五把 所有的书都带回家? 这家伙定 是个傻瓜。"我周末早就计划 好了,参加同学的聚会,与朋 友踢足球, 所以, 看到开尔这 副德性, 我只耸了耸肩, 就又 走我的路了。

这时,一群小孩子向开尔 跑来,撞向开尔,把开尔的书 撞落一地, 开尔被撞倒, 趴在 灰土上, 开尔的眼镜跌飞, 我 看到那副眼镜落在几米开外的 草坪上。开尔仰起脸, 我看到 开尔眼睛里的悲伤。

我心里对开尔生出一丝怜 悯, 所以, 我返回去, 开尔趴 在地上四处找眼镜,眼里噙着 泪水。我把眼镜拾起来递给

他们应该去死。"

开尔看着我说:"谢谢你! 这时,他脸上露出灿烂的笑,那 种笑是真挚谢意的流露。我帮 他捡起书, 问他住在哪儿, 没 想到我们家竟靠得很近,我问 他我们以前为什么从来没有见 过面, 他说来这所学校 之前他在一所私立学校

上学。

难怪,以前我从没 和私立学校的学生玩

过。我拿着开尔的书,和开尔 -边说话, 一边往家走, 开尔 是个特别谈得来的伙伴, 于是 我问他想不想周六和我的朋友 一起踢足球, 他说好的。于是 整个周末我们都在一起玩。我 对开尔了解得越多, 就越发喜 欢他了,我的朋友们也是这样 看待开尔的。周一早上,开尔 他,说:"那些屁孩是垃圾,又捧着一大撂书来上学,我叫

住他说:"可怜的开尔,你是 不是每天弄这一大撂书来练自 己的肌肉啊?"开尔只是笑了 笑,叫我替他拿些书。在接下 来的几年里,开尔和我成了好



(美国) 塔马拉・琼斯 夏殷棕 (编译)

代表我班进行毕业典礼演讲。 我常笑开尔的傻气, 开尔 得为毕业典礼演讲作准备,我 庆幸不是我要竖在那儿说话。

毕业典礼那天到了, 我看 到开尔, 他看上去很帅。开尔 是各方面表现都很不错的学生 之一, 他戴着副眼镜, 看起来 很斯文, 他比我有更多的约 会,几乎所有的女孩都喜爱 他。有时我还真有些嫉妒, 今 天,我就有点儿。我看到开尔 有些紧张, 所以我就在他后背 捶了一下,说:"嗨,伙计, 你是最棒的!"

个鬼把戏。

他用一种发自内心的感激 要毕业了,大家推选开尔 的眼光看着我,然后笑了: "谢谢你!"他说。当开

尔开始演讲时,他清了 清嗓子,然后开始: "毕业是我们感谢那些 帮助我们度过艰难时光

的时候,我们的父母亲,我们 的老师, 我们的同学, 我们的 教练……但更要感谢的是我们 的朋友。我今天站在这里,要 告诉所有的人,成为他人的朋 友是你能给予他们的最好的礼 物,我向你们讲述一个真实的 故事。

开尔开始讲我们第一天遇 到时发生的事情, 我怀疑地盯

着开尔。在那个周末, 开尔计划 自杀, 他讲到自己是如何把学校 的橱柜整理干净,把自己的东西 捧回家, 省得妈妈事后为他清 理。他坚定地看着台下的我,向 我报以微笑,"谢天谢地,我被 救了。我的朋友救了我,使我没 有做难以启齿的蠢事。"

这位英俊的受欢迎的小伙子 说着他的心底的脆弱时,全场-阵小小的骚动。我看到开尔的爸 爸和妈妈看着我, 充满感激地对 着我笑,此刻我才弄清楚了一切。

永远不要低估你自己的举手 之劳,一个手势说不定就会改变 一个人的一生。有人说"朋友是 天使,在我们的翅膀不能扇动的 时候, 扶我们站起来行走。



一次意外 让孩子更加感 受到了父爱的 伟大。